

О Т Ч Ъ Т

агента "Черного" о пребывании в США по частной визе с 10/IV по 9/VII-1971 г.

При оформлении въездной визы в американском посольстве в Москве при встрече с консулом последний поинтересовался, где Печера и как источник там очутился. После ответа источника им было высказано соболезнование по этому поводу и заявлено, что теперь такие факты редко повторяются, обстановка стала лучше.

Прибыв в Нью-Йорк 10 апреля, источник был встречен двоюродным братом Богданом Лаучевицусом и его сестрой Софией Гедвиллене (Лаучевицуте), а также товарищами Цибульским и Синкевичусом с супругой. Переночевал у Богдана, который живет с супругой Ядвигой в относительно скромной квартире и работает чертежником. В США он около 15 лет, до этого проживал в Швеции.

В Чикаго был встречен всеми родственниками, и направились все к сыну Антанасу Лаучусу, который проживает в Нешервилье (несколько десятков миль от Чикаго). Сын работает инженером-электриком в компании, изготавливающей аппараты для создания конденционированного воздуха помещений, зарабатывает около 20 тыс. долларов в год. Жена его Даля (девичья фамилия Каразайните), её родители Каразеи, которые там присутствовали родом из Аникций, бывшие собственники винного завода.

Жена работает уборщицей. Живут отдельно в собственном доме в Чикаго. Их сын недавно погиб от автомобильной катастрофы, что особенно повлияло на состояние здоровья Каразин.

У сына источника три дочери: Виктория 14-15, Регина 13-14 и Ирма 7 лет, а также сын Томас 10-11 лет. Отмечается полная американизация всей семьи, дети литовского языка не знают, а Дали говорит очень плохо с большой примесью английского. При последующих беседах с сыном, который говорит по-литовски удовлетворительно, выяснилось, что он считает целесообразным детей заставлять обучаться литовскому, пусть мол, они будут полноценными гражданами Америки. Не считает целесообразным поддерживать деловые связи с деятелями литовской эмиграции. Вращается в среде коренных американцев и литовцев такого же взгляда, как он. С одним из них - инженером Ванагунасом источник познакомился во время пребывания у сына. Дети Ванагунаса тоже не говорят по-литовски. Сын источника и Ванагунас против деятельности тех литовцев, которые хотят освободить Литву. Считают, что все невзгоды должны быть решены мирным путем, что нужно стремиться к общему взаимопониманию всех жителей нашей планеты. Изучая в дальнейшем взгляды сына, поскольку источнику пришлось вместе с ним совершать поездки по Калифорнии и много беседовать, выяснилось, что его взгляды не все времена были стойкими. После приезда в Америку, когда ему было 18 лет, он пошел добровольцем в армию участвовать в корейской войне. Сейчас твердо убежден в преимуществе капиталистического строя и достижениях американцев. На возражения источника, что до последней мировой войны в Европе американцы считали во многом отсталыми, и что прогресс в науке возник в последнее время, за счет переселения из Европы большого количества ученых, он цитался этому возражать. Старался показывать источнику только положительные стороны жизни в США, не удовлетворил просьбы источника показать, где живет беднота. Впечатления о поездке по приде будут изложены позже.

После приема у сына, источник отправился к дочери, где жил около 19 дней. Дочь не работает, как хотя интересуется стилем и не плохо рисует. Муж её Раудис Витаугас, 43 лет, чет инженером на заводе, изготавливающим искусственные оболочки бас. Сдержанний, к моим высказываниям относился снисходительно в политические дискуссии не вступал. Кроме чикагской преобретает газету "Драугас" (христианская). По религиозным вопросам справляется с прошней, видимо отдает делам костела минималь-

ную дань, чего нельзя было сказать о его матери, которая всё время просвещала источника, принося разную реакционную печать. Рачинка (родители Витаутаса) сами крестьяне из района Илунгэ. Отец пенсионер больной, проработавший всё время на заводе простым рабочим. Характерен тот факт, что он сказал, что больше не будет посещать костела, так как там в связи с введением новшества балаган. Дети у дочери: сыновья Роберт 12-13 лет и младший Леонас говорят, хотя с большим трудом но по-литовски, дома говорить по-английски воспрещается, сын и дочь Рената полтора года. По субботам посещают литовскую школу, состоят в организации литовских скаутов. Дети литовцев в целом, все между собой говорят по-английски, в чем источник смог убедиться, когда присутствовал при их отправке на коллективную экскурсию скаутов. Семья дочери источника живет в собственном домике. Витаутас зарабатывает около 12-13 тыс. долларов в год.

13 апреля источник встретился с доктором Била (Билайтис), который работает невропатологом и как специалист пользуется большим авторитетом. С ним источнику пришлось посетить недавно построенную больницу "Святого креста", где работают многие врачи литовцы, как хирург Тумасонис, терапевт Мешкаускас, тот же Била и другие. Больница очень хорошо оборудована, в каждой палате телевизионная установка, автоматические койки и пр. Учет всех исследований и вообще регистрации проводится с машинной обработкой. Системы компьютеров внедрена во всех более крупных лечебных учреждениях. Била доброжелательно показал все звенья работы лечебного учреждения. Есть чему поучиться в практичности и высокой организованности работы медиков, их разгрузленности от излишней документации, которая осуществляется от части младшим персоналом и в основном электронными установками, вылью до того, что машина проводит и предварительный опрос больного. Койка в день стоит от 50 до 80 долларов, без лечебных расходов за обследование, посещение врачей и всяких процедур, за что берется дополнительная плата. Автоматизация регистрации облегчает учет проведенных обследований, посещений врачей, проделанных манипуляций и т.п., так как за всё приходится платить дополнительно. Если больной, например, находится в палате интенсивного наблюдения и при нем постоянно дежурят врачи и младший медицинский персонал, применяются дорогие медикаменты, переливание крови и пр..

оплата за сутки такого лечения может достигнуть и тысячу долларов. В Нью-Йорке, согласно рассказа Багдонаса и врача Папроцкса, был случай, где после аварии больной поступил в реанимационное отделение, где после пребывания в течение десяти дней умер. Вдове больного получила счет на сумму 33000 долларов. Погибший не был застрахован и счет в таком случае оплачивается семьей пострадавшего.

Руководство больницы возглавляют монахи. В той же больнице постоянно живет епископ Бризгис. Персонал больницы на груди носит карточки с указанием должности и фамилии, а также фотографией. У входа дежурят полицейский, так как случаются похищения новорожденных.

Была во время завтрака подробно информирована источника о постановке организации медицинской помощи в США. Его информация нашла подтверждение в последующих наблюдениях источника. Амбулаторная помощь оказывается частно практикующими врачами, которые свой прием ведут в офисах—специально оборудованных отдельных домах или же помещениях. Врач общей практики принимает больных и взрослых детей, по всем специальностям, подобно земскому врачу царской России или буржуазной Литве. Врачи прикрепляются к определенным больницам, куда в случае необходимости и направляют на стационарное лечение своих больных. Врачи больниц оказывают только неотложную помощь, а лечат больных направляющие врачи, которые по утрам посещают своих больных в больнице и делают все назначения. Если врач общей практики способен, то он и оперирует больных. Многие производят сами удаление гland, аппендицитом и прочие мелкие хирургические вмешательства. Роды тоже принимаются практикующими врачами. Если производится более сложная операция хирургом—специалистом, то практикующий врач обязательно участвует в операции, невзирая на то, что он и не хирург по специальности. Всё это оплачивается отдельно, так что врач ~~получает~~ на несколько минутный обход и сделанные им назначения получает за каждого больного не меньше 10 долларов в день посещения, а если участвует в операции сотни долларов. Хирурги, делающие сложные операции, как например Била за сложную операцию мозга получает тысячами, за удаление аппендициса 200-500 долларов. Била, например, принимает только один день в неделю, как специалист консультант, основное время проводит в больнице. Три недели работает, четвертую ходит, увлекаясь рыбной ловлей в озерах Канады.

Несколько лет тому назад посе-

(5)
9

щал Литовскую ССР. Сдержан в беседах на социально-политические темы.

Неполнопочетность медицинской помощи заключается в том, что практикующие врачи на дому больных посещают только в случаях исключительной необходимости. В срочных случаях на дом въезжают пожарники, которые имея санитарную подготовку умеют применять искусственное дыхание, массаж сердца и дать подышать кислородом. Частные амбулатории (машина скорой помощи) имеется только в Нью-Йорке, где при необходимости в начале вызывается полиция и последняя уже вызывает амбуланс. Таким образом никакой квалифицированной помощи больным на дому не оказывается. Даже представитель американской ассоциации врачей доктор Даниэльевичус и то признал, что это самое слабое место в системе здравоохранения США. Практически обслуживание на дому отсутствует, и в особенности оказание квалифицированной помощи в случаях острых заболеваний.

15.IV. источник посетил Галину Трашкиене (бывшую жену источника) в связи с днем её рождения. Следует отметить, что там произошел конфликт между Трашкиене и её братом Витаутасом Кукускасом. Галина, будучи уже подвыпившей начала его упрекать, что он являлся членом СА отрекся от неё перед немцами, когда её немцы арестовали и обвинили в сотрудничестве с НКВД. При этом заявила, что была освобождена только благодаря содействию, оказанному Бруно Кальвайтисом и Коссманом. Источник его знал, как начальника штаба Культурфебенда в Литве, в настоящее время он находится якобы в Бразилии. Есть основание предполагать, что как активный и ответственный сотрудник СС живет под другой фамилией. Галина в последующих беседах рассказала источнику подробности о том, как её заставляли сотрудничать с органами безопасности и особенно неблагожелательно вспоминает Славинаса. На вопрос источника пришлось ли ей сотрудничать с гестапо, она ответила отрицательно, заявив, что ограничилась только подробами на 25 страницах изложением для немцев своих переживаний. Во время оккупации работала секретаршей в гебитскомиссариате. Следует отметить, что уже много лет, имеет в Маркетпирке свой магазин, живет с сыном студентом литуанистического факультета.

18 апреля источник с дочерью был приглашен к доктору Таурасу (Тауринас) на ужин, после того, как источник ему позвонил и

передал привет от проф. Гирдзилускаса. Семья Таурасов произвела очень милое впечатление. Оба очень скромные и гостеприимные, очень неловко чувствовали себя, когда за столом возник спор с источником о положении в Литве. Врач стоматолог Гараништис спросил источника, почему в Литве приезжим не разрешается посещать свои родные места. Источник ответил, что видимо военные власти в пограничных зонах ставят такие требования, и что не всем посетителям ограничивается посещение родных мест. Тут обрушились на источника присутствующие лады, убеждая, что, видимо, не хотим показывать свою бедноту в колхозах, развалившеся хижинами и т.п. Возник острый спор, особенно недовольство присутствующих было вызвано заявлением источника о том, что с соломенными крышами хижин у нас осталось немало со сметоновских времен и что мы их не ремонтируем и не отстраиваем, а строим новые кирпичные дома, которые как раз было бы очень полезно показать присутствующим. Что такое было бы полезно побывать им в районных городах, где они были 33 лет тому назад и сейчас узнать не могли бы этих городов. После этого были брошены фразы, что прекратим спор, ведь источнику нужно вернуться домой и потому он должен так говорить. Следует отметить, что присутствовавший там муж затеявшей спор Гараништис, а также врач Мацонас и нотариус (фамилии не знает) в этом споре не участвовали. За столом создалась неприятная для хозяев атмосфера и всеми были приняты попытки переключиться на другие более общего порядка темы. Однако и в дальнейшей беседе противники источника делали упреки в том, что у нас врачи плохо оплачиваются, заявляли, что они Литву считают оккупированной. Не вникая в доказательства источник заявил, что никто в Литве оккупированной её не считает, а что желательна лучшая и индивидуально дифференцированная плата врачей с этим пожалуй можно согласиться.

Врач Мацонас, который работает хирургом, в прошлом работал в Каунасских клиниках, заявил, что врачи в США получают от больных в самом деле слишком большие деньги, и что было бы приятнее работать, получая удовлетворительную зарплату, нежели гонорар от больных, и что слишком всё зависит только от частной практики врачей. Врач Гараништис и пр. интересовалось нет ли русификации Литвы, как обучаются медики на русском или литовском языке.

(А) (Х)

Возник вопрос почему есть проект направлять для обучения студентов из СИА в Литву, не преследуется ли здесь цель иметь в СИА благонадежных по отношению к СССР себе лиц. Пришлось категорически возразить против русификации, и что если в Вильнюсе и живет больше русских, то потому, что после войны, когда эмигрировали в Польшу многие поляки, а на их места не переселились в начале литовцы, то поселилось некоторое количество русских. Кроме этого следует отметить, что многие поляки, оставшиеся в Вильнюсе тоже говорят по-русски. Как пример, источник рассказал о двух семьях своих сотрудников, у которых жены из России, но дома между собой и их дети говорят по-литовски. В университете на медицинском факультете имеет только один профессор на пол-ставки, который преподает по-русски (имя виду проф. Кунцевич) и что он уже скоро пойдет на пенсию. В этой беседе поднимались вопросы касающиеся внутреннего положения в СИА.

Нотариус жаловался на то, что государство неправильно поступает, что уделяет столько внимания неграм, что строятся более деревянные квартиры, что преследуются законом антинегритянские действия. Например, если не сдадите квартиры потому что съемщик негр, или не примете на работу, можете быть привлечены к ответственности.

Другие жаловались на то, что налоги растут, отмечается инфляция всё становится дороже. Много беспорядков, общее мнение, что требуются и социальные реформы. Машонас при этом подчеркнул, что из социалистических стран лучше всего в Югославии и ГДР, там поощряется частная инициатива, у врачей есть лучшее материальное обеспечение. Возникли и нелепые вопросы и суждения. Одна из присутствующих дам в полголоса сказала о том, какой на источнике красивый костюм и спрашивали у дочери источника, не специально ли этот костюм пошил для поездки и не должен ли источник как вернется, сдать обратно этот костюм.

19 апреля на неделю времени источник переселился к сыну в малый городок Нантервилль, который состоит фактически из частных 1-2 этажных домиков, школ, малого университета и универсального магазина. Там же пришлось посетить районную частную больницу. Оборудование почти такое же как и в ранее осмотренной источником больнице более высокому уровня. Пришлось познакомиться с врачами-американцами, которые были очень любезны и пригласили осмотреть свой Офис, а затем

12

пригласили в гости, поиграть в теннис и пр. Следует отметить, что не было ни одного вопроса на политические и идеологические темы и встреча в очень закрытой семье врача рентгенолога прошла на приятном высоко культурном уровне.

Было принято побывать и у ближнего товарища сына источника - инженера Ванагайтиса Рамунаса, который работает в электропрому. Семья его как выше указывалось американализируется, дети не говорят по-литовски. Они не считают правильным поведение американских литовцев, которые стремятся к тому чтобы Литва в их понятиях была бы освобождена. Очень отрицательно отзывались о врачах литовцах, которые так увлечены эксплуатацией больных, и заявили, что молодежь на это смотрит иначе. Например младший брат Ванагайтиса, который является студентом медицинского факультета с многими своими коллегами идеализирует медицину. Он считает, что ассоциация медиков Америки поступает неправильно, не вводя социальных реформ, благодаря которым лечебная помощь была бы бесплатной. Присутствовавший у Ванагайтиса сын источника высказался против национальных разногласий, ратовал за то, что следует всем жить в дружбе и неправильно оханывать настоящее положение в Литве. Одобрял американизацию литовцев, которые не собираются возвращаться на Родину, считая, что пусть дети только знают, что они по происхождению литовцы, а являются гражданами Америки. Хозяева были такого же мнения.

24.IV. ездили к брату источника Моришу отпраздновать день его рождения. Брат 21 год проработал на сталелитейном заводе рабочим. Прежде временно состоялся, круг его интересов только семейно-бытовой, здоровье его не полноценное. За период пребывания источника в США он уволился с работы и получает пенсию, имеет собственный дом. Недавно умерла его жена Вера, из-за чего он очень перекивает по настоящее время. Имеет dochь Ину, которая замужем и живет на деревне, её ух немец по происхождению, вторая dochь Лена замужем за американским инженером и сын Король (зовут его Лашка) женат на американке. Есть дуки. Сын производит впечатление легкомысленного парня, работает гентом по продаже пылесосов, является, на общественных началах помощником шефика. Брат рассказывал, что сын не умеет экономию жить, может кутить, собирается когда-нибудь посетить Литву.

(X8)
(T)
13

26. IV. источник вернулся снова к дочери, где был до I-го мая и несколько раз по приглашению посещал брата бывш. своей жены Виттаутаса Кукаускаса в Маркетпарке, где он имеет собственный магазин и занимается посылками подарков в Литовскую ССР. Его напарницей является Норейкене.

Норейкене пару лет тому назад посетила Литву, сама из Вильнюсской зоны, или самого города, имела разрешение посетить Швейцерия. В высказываниях довольно объективна. Источник с Кукаускасом старые друзья по Вене, он всегда относился к источнику с доверием и уважением. Невзирая на его тихий характер, между ними никогда не было конфликтов. При беседе наедине, он настойчиво спрашивал как с русификацией, есть таковая или нет. Другие вопросы, как например, экономическое положение его не интересуют, так как хорошо информирован о них, поскольку постоянно встречается с людьми, которые побывали в Литве. В его магазине, а также и на последнем приеме у него источнику пришлось встретиться со старыми знакомыми по Каунасу, бывш. адвокатом Наполиасом, который в свое время имел большие связи с правящими кругами таутинников и вел дела, где решение таковых зависело от этих связей. Он в настоящее время пенсионер, человек веселого характера, не загragивает никаких противоречивых вопросов, является постоянным посетителем магазина Кукаускаса.

28. IV. вечером был прием у Кукаускаса, где источник познакомился с врачом общей практики Липскисом (домашним врачом Кукаускаса), который рассказал, что он застрахован от иска со стороны больного, в случае неудачи, на сумму до миллиона долларов. Каловался, что адвокаты часто придумывают каверзные претензии со стороны больных и если не быть застрахованным, то можно потерять все имущество. После рассказа о превосходстве медицинской помощи у нас, он заявил, что надо думать, что и в Америке будет введенено страхование здоровья всего населения с бесплатным лечением. В беседе выяснилось, что Липскис, хотя и пользуется у больных большим успехом, однако мало знаком с достижениями даже американских учёных медиков, не следит за литературой и является в познании новейших достижений медицины довольно ограниченным и является только опытным практиком. Там же был и психолог Даубинис, работающий как преподаватель в институте, который нестесняясь высказывал свое большое недовольство организацией медицинской службы в США, которая служит в основном искаженным интересом наживы врачей. После доказательств источника об отсутствии русификации в Литве, им было высказано мнение, что литовцам США надо общаться

с Родиной, что это полезно для сохранения литовской нации и в Америке. Такого же мнения и врачи Вайттайтис и Реклис, которые работают с хирургом Мацинасом в довольно второстепенной больнице недалеко Маркетпарка. Вайттайтис имеет брата в Биржай, недоволен своей судьбой врача, работающего только на зарплату в больнице и высказывал желание вернуться на Родину. 29. IV. вечером я был в гостях у врачей Дубинскисов. В детстве был знаком с Дубинскене Йдангой (девичья фамилия Гуркевиччюте). Имя ее отца было около Курменай, наши отцы дружили между собой. Дубинскене встретила источника очень тепло, как друга детства и за все время пребывания часто звонила и заботилась об источнике. Например, когда узнала, что его пригласили к себе врач Бобелис, она категорически не советовала с ним встречаться, так как он является реакционным деятелем. Не советовала также принимать приглашение на бал врачей. Вообще она хотя с бересковыми замашками и антисоветски настроена, но источник считала своим близким. Живут они в роскошном особняке, где много дорогих картин и хрусталия. За несколько сот долларов ее были куплены источнику медицинские книги, но не хочет, чтобы широкая общественность знала, что она помогла в приобретении книг, которыми смогут пользоваться и другие врачи, работающие в нашей клинике. Обещала в будущем, если источник покажет приехать еще, купить билеты на дорогу, чтобы посетить и поработать в самой прославленной в США Мейо клинике. Вообще считает, что деятельность литовцев экстремистов неправильная, что нужно поддерживать контакты и помогать литовцам из Литвы, считает, что источнику при его положении в Литве оставаться в США нецелесообразно, так как занимаемое им положение более удовлетворяет нежели большие материальные доходы в США.

Дубинскене Йданга в прошлом врач анестезиолог, сейчас пенсионерка. Ее муж имеет офис страхового общества при заводе, у которого работает еще три врача. Имеют виллу во Флориде и отпуск часто проводят за границей. Много ценных картин ей привезено из Италии и Испании, в последнее время была в Южной Африке, посмотрела на ту страну, где ее отец как доброволец участвовал в освободительной войне Буров. Один ее брат работает врачом в Западной Германии, а другой в Америке.

1 мая с сыном на его автомашине источник выехал в длительное турне во Флориду, в пути были до 9 мая, сделали около 7000 км. проехали 5-6 штатов. Дороги исключительно хорошие, содержатся впорядке

но время от времени, особенно где дорога построена недавно, встречались пункты, где в автоматические устройства или определенным лицам приходилось платить по 15-30 центов, особенно перед мостами. Следует отметить очень хорошо оборудованное с великолепным обслуживанием бензозаправочные станции, разных конкурирующих между собой фирмы. Мотели, в которых останавливались тоже хорошо оборудованы, с кондиционированным воздухом, телевизорами в каждой комнате, но стоимость в среднем по 7 долларов за человека. Необычно и то, что нигде не требуется документов, со слов заполняются бланки. Вообще граждане США паспортов не имеют и единственное удостоверение, это водительские права. Проехали через много городов и красивых исторических мест. Посетили место запуска в космос ракет, видели музейные экспонаты и саму площадку. Следует отметить богатство вилл, расположенных среди тропических насаждений вдоль атлантического океана, большое излишество оборудования гостиниц в Майами Бич (курортной части города) и бедность резерватов индейцев в болотистых джунглях. Видели хижини, от части музейного характера, в которых живут индейцы. Города преимущественно с 1-2 этажными жилыми домами, более бедные живут в домиках-вагонах. Характерно, что из-за поголовной моторизации пешеходов почти не встречали, за исключением центров города и парков.

Из дополнительных бесед с сыном выяснилось, что он считает политическую деятельность литовской эмиграции абсурдной, на подобии русской эмиграции после революции в России. Он считает, что все недостатки социалистического строя исправляются также, как и недостатки капиталистического строя в Америке. За счет все нарастающих налогов и будущих социальных форм положение выравнивается и противоречия ликвидируются. Создается впечатление, что американцы литовского происхождения, интеллигенты его возраста многие за мирное сосуществование. Судя по крайней реакционной части, как например литовская газета "Лайтвой летувা" есть и противоположное мнение, что именно надо продолжать войну во Вьетнаме, что правительство Америки делает большие ошибки либеральничая во взаимоотношениях с СССР. Самое актуальное в круге литовской эмиграции это спор о том надо ли общаться или даже сотрудничать с литовцами из Литвы. Те, которые против сотрудничества, обосновывают это тем, что мол, те, которые посещают Литву возвращаются с просоветскими настроениями - "коммунистами", особенно молодежь, а приве-

жающие являются представителями коммунистического общества, которые имеют задание разлагать взгляды литовцев Америки. Противники этого мнения констатируют положительное влияние на национальные чувства молодежи, которая после возвращения из Литвы более усердно изучает литовский язык и т.п. Литовцы интеллигенты, в возрасте 30-45 лет все больше и больше настроены за сотрудничество (Авиенис, Била, Гедвилас, даже таутинникас Касакайтис и др.). В такой дискуссии за общее сотрудничество выступают акиретинникай, сантаречай а христианская печать и особенно таутинников против. Создается впечатление, что меньше всего этими вопросами интересуется коренное население Америки.

Вернувшись в Чикаго источник посетил доктора Немицкаса, который работает профессором в Лейквудском университете. Это способный молодой медик-ученый, по специальности кардиолог. У него в клинике пришлось ознакомиться подробно с постановкой лечебного и научно-исследовательского дела. Источник присутствовал при демонстрации рентгенофильмов больных, у которых исследовались контрастным препаратом венечные сосуды сердца, до операции и после таковой. Отмечаются хорошие результаты. У нас в клинике проф. А. Маринкявичуса также начаты эти исследования и проводятся такие же операции. Из новых лечебных мероприятий пришлось видеть электрическую стимуляцию области сонной артерии с целью устранения приступов стенокардии и уменьшения кровяного давления. Участвуя в обходе и присутствуя при разных процедурах источник смог увидеть, как положительные, так и отрицательные стороны постановки лечебного дела. Несмотря на то, что в целом больницы оборудованы лучше наших, но воткни окажание помощи особенно в острых случаях ниже нежели в нашей клинике. В больницах работают преимущественно молодые и менее опытные врачи, отмечается нехватка врачебного персонала. С Немицкасом пришлось встречаться несколько раз и обмениваться мнениями по разным вопросам. Источник ему рассказал о проводимых нами наблюдениях и вручил свою монографию, которая вызвала немалый интерес и им поручено сделать её перевод, так как он по-русски не читает. Немицкас подробно ознакомил источника с помещением медицинского факультета, теоретическими отделениями, с методикой преподавания и пр. Следует отметить очень хорошее оснащение студентов нужной аппаратурой и лабораториями принадлежности. Курс студентов у них не большие, несколько больше ста студентов. Преподавание проводится в маленьких группах, избегают лекций для большого количества студентов, стремится к индивидуальному подходу, к

(73)
(74)

каждому студенту, стремясь организовать дискуссии. Отмечается излишняя демократизация в отношениях студентов и преподавателей между собой, создается впечатление некоторой расхлибанности и отсутствие подтянутости, что нет сомнения может отрицательно влиять на общую дисциплину. Все это результаты ультрадемократии, начиная с условий воспитания в школе и продолжение этого же стиля в высших учебных заведениях. Но требования во время экзаменов очень жесткие.

Немножко политических вопросов не затрагивает, является сторонником сотрудничества и намерен посетить Литву.

Источник посетил товарища студенческих времен, вет.врача Йозеса Лисецкаса и его жену Клеопатру, которая в 1968 году посещала Литву. Они оба лояльно настроены к Литве и мечтают о том, чтобы вернуться в Литву из-за единогласного сына, хотят, чтобы таковой остался литовцем и получил лучшее воспитание. Источник понял, что они боятся, что их сын может попасть под плохое влияние окружающей среды в Америке. Лисецкас по поводу этого вопроса обращался к тов. Шкодису, который на несколько дней приезжал в Чикаго, где с ним встретился и источник, пригласив к дочери на обед. Следует отметить, что Лисецкас сказал мне, что есть какой-то Залаторюс, который является прогрессивным и встречается с Шкодисом, но что его жена, как кажется, Лисецкасу, возможно, сотрудничает с 50510.

Лисецкас работает в муниципалете ветеринарным врачом надзора над бойнями. По словам жены он очень часто напивается и в пьяном виде её избивает так, что она задумывается не стоит ли им разойтись. Тут и возникает вопрос о возможном её переселении в Литву с сыном. Но самое сложное в этом для них, это как быть с имуществом, смогут ли они таковое реализовать в Литве. Лисецкасу 65 лет, она, видимо, на каких лет 10 молоде. Источник им посоветовал приехать в Литву и тут на месте ознакомиться со всеми возможностями устроиться на работу, так как они желают жить в Вильнюсе или в Каунасе.

В их доме источник познакомился с Окинскасом, преддактором газеты "Летувос балсас", издаваемой в Аргентине. Он был в Литве и имел разрешение всюду передвигаться, в высказываниях дружелюбно настроен. О своей газете говорит, что очень прогрессивная насколько это возможно в этих условиях, так как должен бояться генеральского реакционного правительства Аргентины и поэтому приходится писать за-

нимая нейтральную позицию. Он, как источник после узнал, встречался с Йшкисом у Шулайтиса, у которого он остановился и на следующий день собирался в Нью-Йорк.

Окинскас очень подвижный и общительный, тактично нахален, имеет много знакомств. Например свел нас с Лесецкене к И. Грибаускасу, зав. литовским банком, фотографировал и пр. Вообще личность заслуживающая внимания и осторожной оценки. В Вильнюсе имеет родственную Миртилию Мазинскайтэ, которая работает в клинической больнице. Эмигрировал еще в 1929 году, знает русский и польский языки.

Витаутас Кукаускас организовал посещение ресторана в компании с врачом Гедрайтисом и его женой, а также неким Малько и, кажется его женой Довидайтите (сестра нашего писателя Довидайтиса). Довидайтис и Гедрайтене не дружелюбно высказывались по адресу Литовской ССР, заявляли, что у нас нет свободы печати, ограничено передвижение и т.п. Малько посетил Литву, а Довидайтите собирается посетить свою мать, но боится слежки.

17 мая источник посетил в лютеранской больнице ученого-медицина И. Валайтиса, который заведует патологоанатомическим отделением и преподает в университете. У него на курсах усовершенствования и специализации имеются врачи из Индии и Японии. Заведующему патологическим отделением подчинены все лаборатории больницы (биохимическая, клиническая и микробиологическая), всего работает около ста сотрудников. Лаборатории оснащены автоматической аппаратурой для биохимических и клинических исследований, которая в течение нескольких минут дает ответ по 12 показателям. Имеется новейший электронный микроскоп, подразделение для культуры тканей, холодильники для трупов и пр. материал, а также сложная аппаратура для биохимических исследований. Весь полученный материал при помощи диктофона передается централизованно и обрабатывается системой компьютеров. Автоматическими каналами все данные поступают в соответствующие отделения. Валайтисом разрабатываются следующие основные вопросы: изменения в сердечной мышце при склонности к смерти, цитодиагностика рака легкого, где материал берется у больного при подозрении на рак легкого и обследуется при помощи электронной микроскопии. Интересные данные влияния курения на развитие рака легкого, которые подтверждают наблюдения клиницистов. Вначале изменения характерные для предрака, у курящего в дальнейшем возникают уже раковые клетки, а при прекращении курения наоборот исчезают пред-

раковые клетки. Это основная работа Валайтиса. В этой же больнице имеется большой патолоанатомический материал изменений организма у умерших алкоголиков, так как там имеется большой отдельный корпус для лечения алкоголиков, которых в Америке много. Валайтис передавал привет, посетившим его проф. А. Марцинкевичусу, Бредикасу и однокурсникам д-ру Рудайтисе и Блонските. Собирается приехать в Литву. На политические темы разговоров не было.

19 мая врачи Будрисы на своем "кадилаче" отвезли источника за город на конференцию практических врачей Иллинойс Стейта. Там в основном интерес представляли выставки разных лечебных препаратов и аппаратуры. Пришлось завтракать в компании участников на конференции врачей литовцев. Особо отличился врач Макейка (уроженец Сибири), который вел себя особенно агрессивно. Утверждал, что Литва оккупирована, республика не может самостоятельно решать каких вопросов, что нельзя у нас приезжим свободно передвигаться и т.п. Разговор шел в полулуточном тоне, некоторые бросали фразы, что он так говорит, потому что в Америке разбогател. Источник его несколько в шутливой форме разыгрывал и можно было сделать вывод, что и он несколько изменяет свои взгляды. В целом следует его считать крайне враждебно настроенным. После этого, Будрисы привезли источника к себе на квартиру, которая находится на 20 или 30 этаже самого красивого в Чикаго небоскреба, с хорошим видом на озеро Мичиган. Три комнаты, у них детей нет, с ними жила только старушка мать, которая перед моим отъездом умерла. За квартиру платят по 600 долларов в месяц. Будрис врач общей практики, бизнесмен, а Будрене это и общественный деятель, является ответственным секретарем издаваемого в США большого журнала литовских врачей. Преподает в Чикагском университете и имеет свой офис как аллерголог. Затем Будрисы отвезли источника в очень фешенебельный особняк, закрытого типа клуб богачей. Там мы обедали и вели беседу. Был затронут вопрос о Кудирке, Бразинскисах и Симокайтисе в связи с их попытками бежать за границу, они среди литовцев в Америке возносятся, как герои стремящиеся к свободе. О Кудиркасе уже напечатана книжка, которую источнику представилась возможность прочесть. В Америке были массовые американские студенческие демонстрации и литовцев, направленные против властей, которые согласились вернуть

Кудиркаса. Перед моим отъездом были протесты в связи с тем, что Кудирка осужден на десять лет. Источник о Кудиркасе во время беседы с Будрисами сказал, что подробностей не знает, так как в печати у нас не читал. Но что они из Бразинскасов и Симокайтисов делают героев это смешно.

Дело Кудирки очень нашумевшее и как позже пришлось ~~запомнить~~ источнику слышать, литовцы Америки считают его человеком, который послужил тому, что все американцы теперь знают о Литве и возмущаются, что в СССР ограничивают свободу и не разрешают распоряжаться своей судьбой. В противовес этому мнению источник привел то положение, что не только в СССР неразрешается самовольно уходить из страны. Имеются примеры и в США частого похищения самолетов и бегства в Кубу, с чем американские власти тоже ведут борьбу.

Затем источник обстоятельно разъяснил, что небоснования их забота и боязнь обрушения литовцев, указав, что как раз у них в Америке происходит большие темпы американизации, а мы в Литве русификации не замечаем, так как таковой нет. Аргументированных возражений источнику никто сделать не мог. Создалось впечатление, что Будрисы сомневались в том, утверждает ли источник это по убеждению или же обязаны в присутствии неизвестных лиц говорить именно так. Пришлось затронуть еще ряд вопросов, касающихся т.н. оккупации и пытаться доказывать преимущества теперешнего строя и принадлежности Литвы к Союзу. Американцы очень гордятся своей ультра демократией, указывая, что у них каждый штат (штат) может иметь разные законы и что мы в своих республиках этого не можем иметь и должны подчиниться единим для всех указаниям из Москвы. Беседа с Будрисами проходила довольно спокойно и тактично, трудно сказать насколько их представления после моих доводов стали другими. В дальнейшем источнику встречаться с ними не пришлось и на выставку картин доктора Липского, которая намечалась в квартире Будрисов он не был приглашен, хотя до этого они договаривались с дочерью источника, что нас пригласят.

21 мая источник прилетел в Лос-Анджелес, где проживал у знакомой со студенческих времен, Бармене Вали, её муж Казис в это время о поводу первого заболевания находился в больнице (перед отъездом источник его посетил). Бармене очень активная пенсионерка, занимавшая общественными делами. Считает себя даунориннике, что значит принадлежащая к тем, которые за контакты и посещение концертов певцов из

Литвы. Среди более реакционных кругов велась отчаянная компания бойкотировать концерты и даже проследовать тех, которые таковые посещают, мне говорили, что даже составлялись списки тех кто посещал концерты, чтобы в будущем с ними, как изменниками расчитаться. Бармене в прошлом учительница, кажется преподавала в Аушрос гимназии в Каунасе, дружила с Саломеей Нерас. Её ученики Межелайтис, доктор Чепайтис, ведет переписку с Межелайтисом. Собирается посетить Литву и просила согласия источника жить в его квартире, возможно, что попросит официального приглашения. Её общественная деятельность направлена на то, чтобы развивались национальные чувства у эмигрантов. Говорила источнику, что в произведениях Межелайтиса идет национальных мотивов между строк. Принадлежит к сторонникам общения с Литвой и не является особо враждебно настроенной. Перед отъездом из США источник вновь посетил Бармене. Много беседовал с ней о её взглядах на то, что Литва должна быть самостоятельной, о её заинтересованности в том, чтобы литовцы сами решали все вопросы, неважно какой там будет строй. Источник долго её убеждал, что именно раньше Литва не была самостоятельной, что малые государства всегда зависели, то от одного, то от другого более крупного соседа и что наконец если бы вернулись старые времена, то началась бы грязня между собой, сводились бы счеты и т.п., что лучше быть членом большого мощного государства, каким является СССР. Создалось впечатление, что она колеблется и перестала особенно возражать. Она как и все более дружелюбно настроенные к Литве, но в основном опасаются, что в Литве перестанут говорить и учиться по-литовски, что всё будет делаться только по указанию Москвы.

Поскольку Валя всегда была занята, возили и развлекали источник каждого день другие. 22 мая в Диснилайд источник провожал бывший учитель из Швейцерии, его жена и дочь проживают в гор. Вильнюсе. Недавно имел с ними встречу в Польше, по неизвестным причинам боится приехать в Вильнюс. Вообще мирно настроен, делает впечатление скромного человека. В настоящее время безработный получает 170 долларов в месяц, живет очень скромно в двухкомнатной квартире у хозяев негров. Жаловался, что в последнее время очень трудно получить работу, особенно в пожилом возрасте. Вечером мы с ним были в Голливуде - это районочных развлечений, где собираются гиши и наркоманы. Там очень много кинематографов, в которых идут американские, шведские и

голландские фильмы. Вход только с 18 лет, так как в этих картинах наглядно показаны половни сношения и их извращения. В Голливуде источника и его провокатого обворовали, вломали дверь в машине, вытащили наши фотоаппараты. Следующий день источника возил Милос, брат врача Александравчене-Милевиччоте, которая в прошлом году была у него в США, перед отъездом источника в США просила свезти лекарство (ампулы алое) для жены брата.

Милос очень подвижный, образованный и смекалистый человек. До этого он жил в Англии и сразу сказал источнику, что он придерживается английского обычая, встретившись с новым человеком никогда не спрашивает его о политике, и какой он принадлежит партии, о его религиозных взглядах и о сексе. Он тоже безработный, надеется получить таковую в ближайшее время. К вечеру этого дня вместе с Милосом посетили товарища источника со студенческих времен Варникауса, который теперь называется Варис, его жена является сестрой врача-хирурга Стасайтиса, работающего в тубинституте. Варис пенсионер, ему около 75 лет, очень тепло встретил источника. Живут в красивой квартире на берегу океана. У них присутствовали д-р Шимайтэ, совсем старуха, дочь известного в Литве атенеиста Шимаса и д-р Даенис, который в 1940 году был заведующим горздравотделом гор. Вильнюса и просил источника передать привет тов. Федоренко. Сын Даениса живет в Вильнюсе, когда источник спросил Даениса почему не приедет навестить сына, он ответил, что боится, а почему, сам не знает. Источник убеждал Даениса, что он смело может ехать навещать своего сына.

Вечером с Валей Бармене посетили Зайкене (Зайкис) Лянис, которая один день тоже возила источника по городу и его окрестностям, её сестра замужем на Скирсом, который является издателем литовской реакционной газеты в Калифорнии. Зайкис сейчас в Вильнюсе, приехала навестить свою мать. При встречах в Вильнюсе она в своих высказываниях старалась делать в основном критические замечания о плохом обслуживании в Москве, о плохих квартирах, их отделке, когда была приглашена к источнику домой на ужин, то сказала, что таких квартир, видимо, в Вильнюсе имеется мало. Была довольна встречами с родными и близкими, которыми была занята всё время.

Однажды во время пребывания источника у Бармене за ним заехал проф. Авиженис и повез осмотреть Калифорнийский университет.

один из крупнейших в стране. Со слов Авижениса, университет имеет ряд филиалов в штатах, в нем учится около 100 тысяч студентов, только в Лес-Андрелес 30 тыс. В системе университета работает 9 лауреатов nobелевской премии. Университет отличается и своими спортивными достижениями, на большой территории имеются для студентов разные спортивные сооружения. Авиженис познакомил источника с молодым врачом Науокайтиком Саулусом, который показал клиники и прочие факультетские помещения. При посещении библиотеки источник увидел книгу, изданную в Лондоне и содержащую сокращенные доклады Всемирного конгресса кардиологов, состоявшегося в 1970 году. Источник обратил внимание Саулуса на то, что может быть в списке авторов он найдет и фамилию источника. Когда он это обнаружил, был крайне удивлен и знакомы источника со своим шефом это подчеркнул, как чрезвычайное событие. Науокайтис производит впечатление способного молодого врача, можно с ним подискутировать на актуальные медицинские темы. Он говорил, что еще не решился, оставаться ли, как ему предлагают, работать в клинике или же, как многие другие, заняться частной практикой и наживать деньги. Источник ему советовал принять первый вариант. У него есть большое желание посетить Литву, но он боится из-за отца, который будучи связником подполья с заграницей был пойман и приговорен у нас к смертной казни, но ему как-то удалось сбежать и теперь он проживает в США. Науокайтис получил адрес источника и обещал прислать свои научные труды. Вечером источник с Авиженисом поехали к нему домой, где познакомился с его женой, которая произвела впечатление выжившей, видимо, мы её подняли с постели. Авиженис рассказывал, что он в последнее время занимается усовершенствованием киберических машин, а именно чтобы машина своевременно выявляла сделанную ошибку и тут же сама её исправила. Человек контактный и сколько источнику приходилось слышать пользуется как ученым хорошим именем, является способным, любит вышить. Собирается вновь посетить Литву.

25 мая источник поехал в Цалль-Шпринг, место отдыха в зимнюю пору богатых американцев на своем мерседесе ксендзе Каспийис, около 35 лет, окончивший социологию в Америке и духовную семинарию при Ватикане. В пути следования около 200 километров от Лес-Андрелеса мы много беседовали. Каспийис оказался довольно интересной личностью, он является, как источник понял, заведующим литовской субботней школы и руководителем скаутов. Ни разу не высказался времдебно по адресу СССР, считает что нужна нам друг-друга пошить лучше.

что следует общаться. Очень своеобразны его взгляды на саму реальность, считает, что детей не надо принуждать изучать таковую. Согласился с мнением источника, что происходит протестантизация католического костела. У источника такое впечатление сложилось когда он познакомился с малыми костелами, где нет икон, алтари без украшений. В Калифорнии пришлось видеть очень оригинально построенный костел из каркаса и стекла, где на алтаре кроме креста стоят и еврейские подсвечники. Оказалось, что это универсальный костел, в котором могут венчаться лица разного вероисповедания. Из Палм-Приинга мы поехали к Гринюсам, которые живут в Лонг Бич недалеко от места нашей экскурсии.

Будучи у Бермене источник узнал, что в Калифорнии проживает вдова Гринене и её сын Лотас с семьей. Зная, что таковая является дальней родственницей жены источника Нины воспользовался этой возможностью посетить их. Гринене является сестрой отца Нины - Кременецкого, от одной матери и разных отцов. Нина не знала, где она находится, спросила, что где-то в Америке. Интересен тот факт, что Гринене узнав, что источник в США, получила неизвестно от кого наш домашний адрес и написала письмо жене источника, в котором спрашивала действительно ли источник её муж. Вернувшись домой источник об этом узнал подробнее и беседовал с женой, которая удивилась как он догадался побывать у Гринюсов. Расказала и о том, что это письмо было ей неожиданностью и в начале она не знала, что делать. Хотела пойти в райком и указать в анкете, что стало ей известно о том, что Гринене проживает в Калифорнии и что эту, хотя и далёкую родственницу, но следует дополнительном указать в анкете. Однако решила подождать возвращения источника. Этот вопрос стал цепетальным для жены источника потому, что Гринюс до женитьбы с её родственницей, был президентом Литвы. Гринене свое письмо написала не указывая своей фамилии. Жена не ответила сама, а ответ написала её мать Кременецкене Александра. Гринене очень интересовалась судьбой Нины и распрашивала подробности. Сожалела, что не может хорошо рассмотреть источника, так как видит плохо, недавно была оперирована по поводу отслоения сетчатки глаз. Скучет по Литве, но боится приехать. Мыслит категориями тридцатилетней давности.

Её сын Лотас, после десятимесячной безработицы, теперь работает на заводе, где имеет дело с инфракрасными лучами. Несколько известно источнику исследования и производство, связанные с инфракрасными лучами имеет отношение к военной промышленности. Он за то, чтобы

поддерживать контакты с Литвой. Справивал источника о том будут ли заинтересованы в Литве получить фотокопии отцовских воспоминаний, по его мнению эти материалы имеют большую историческую ценность и полезны для архивов. Расказывал, что активно работает со сквотами, что он более левых взглядов и не согласен с националистами, которые против общения с литовцами из Литвы. Считает что восстановление полной независимости Литвы является неактуальным, потому следует добиваться, чтобы Литва стала сателитом СССР на подобии Польши. Здесь следует обратить внимание на один факт, говорящий о том, как настойчиво и тщательно ведется пропаганда о русификации и оккупации Литвы. Когда источник обратился к дочери Литтаса (7-8 лет) с предложением, чтобы она с папой приехала в Литву, она сказала, что боюсь, так как там русские. Источника рассказал ответ ребенка, тогда её мать сделала источнику замечание, заявив, что смеяться не надо, мы так учим детей в школе.

27 мая источник вернулся к дочери в Чикаго.

2 июня с братом посетили бывшего начальника Мариямпольского уезда - Пимме, который был начальником источника во время его работы в Казлу-Руде. Он тепло нас встретил и угостил. Там же был его зять - инженер и дочь, работающая на производстве по изготовлению кевильной резинки. Сам Пимме работал всё время физически и занимался бизнесом, сейчас пенсионер. Пимме рассказывал, что в Америке большие беспорядки и можно ожидать ещё больших, так как с трудоустройством становится всё труднее и что вообще много социальных противоречий. Он за общение и контакты, никаких политических споров не было. Источник упрекнул его в засорении своей анкеты, так как он в свое время уговорил источника в Кааду-Руда вступить в организацию таутлиников.

На следующий день источник посетил двоюродную сестру Гедвиллене, у которой познакомился с Густайтене, работающей медсестрой. В разговоре затрагивался вопрос об организации медномощи, о врачах и по её мнению, которые дерут шкуру с больных. Высказывались мнения за контакты и то, что нужно смотреть реально на имеющееся положение, что бессмыслицо ждать каких-то изменений. Посещали друзей дочери на даче у Мичиган озера, где имеется т.н. литовская Паланга, Унион Парк на расстоянии 75 миль от Чикаго, где много вил с литовскими названиями. Там встретили прибывшего в 1962 г. из Нагегей Стронуса, который занимался над эмигрантами-литовцами, за то, что они его обозвали большевиком, когда он рассказывал о достижениях за последнее время в Литве.

У него гостили Байорайтис из Каунаса, который работал инженером, теперь пенсионер.

6.УЛ. пришлось присутствовать на пикинике скаутов, где принимали участие оба сына дочери. После американского и старого литовского гимнов на лужайке проводились игры и танцы. Зрителей и участников было мало. Там встретил некого Микалаускаса с матерью-акушеркой, который когда-то работал в Казлу-Руда. Он к источнику отнесся тепло, представил свою жену и女 to Mустекене. Перед отъездом источника тот же Микалаускас звонил по телефону, приглашая источника участвовать на собрании скаутов и выступить с речью. Источник поблагодарил, заявив, что в связи с отъездом воспользоваться приглашением не сможет.

Вечером того же дня источник с сыном и его женой были на приеме у Кукаускаса Виттаутаса. Был очень шумный прием, собралось около 23 человек, из знакомых там присутствовали Наццинас и Каасакайтис, последний в буржуазное время работал в "Дарбо румай". С ним больше всего пришлось беседовать, так как он к источнику, как старому хорошему знакомому обращался неоднократно. Из разговоров узнал, что он является руководителем местной организации таутинников. Он рассказывал источнику, что ему пришлось отстаивать мнение о том, что с приезжими из Литвы следует общаться, что это полезно для литовской эмиграции, помогает у детей сохранить национальные чувства. По его словам, за последнее время среди литовцев в Америке идет по этому вопросу большой спор. Крайние националисты против какого-либо общения, чтобы не попадать под влияние большевиков, что особенно опасно для молодежи посещающей Литву. За столом источник сидел рядом с веселыми дамами, разговор проходил в шутливой форме и никаких споров вести не пришлось. Полемика велась в противоположном конце стола, где сидел сын источника, ему и пришлось отбивать разные нападки. После приема он сказал источнику, что у дяди Виттаса были почти одни таутинники. После ужина к источнику присел некий Ярославичис, который недавно посещал Литву. Он рассказал, что за них следили, когда он самовольно отлучался от группы. Источник высказал по этому поводу сомнение, а поскольку Ярославичис продолжал убеждать источника, последний в шутливой форме сказал, что он как представитель, что за таким возможно и надо было следить, чем черт не шутит. Вообще личность, вызывающая подозрение. Он рассказал,

что не подчинялся запрету, режим пребывания нарушал и возмущался ограничениями. В дальнейшем оказалось, что у него к источнику есть интерес, а именно по поводу больного отца, который проживает в Вейверай. Источник обещал если понадобится оказать отцу нужную помощь. С прочими присутствующими беседовать не пришлось.

Еще до этого вечера, получив приглашение Кукаускаса, источник сказал ему, что зачем он делает ненужные расходы и уже третий раз приглашает источника в гости. Он ответил, что он имеет и личный интерес в этом. Ему выгодно когда сочетается прием гостей с чествованием источника, иначе все равно их пришлось бы приглашать и без присутствия источника. Вечером 8-го посетили Витаса Кукаускаса и друзей дочери Кирвайтисов, оба преподаватели высших учебных заведений, он инженер, она биохимик. Беседа в дружественной обстановке прошла без споров, хозяева за контакты и общение с Литвой. Днем Ю.У. Витautас Кукаускас пригласил источника на ланч в ресторане, где с многом беседовали. Он жаловался на то, что приближается кризис, что в Америке большие беспорядки и инфляция, очень легко может возникнуть анархия, что здесь можно ожидать или диктатуры или социализма, так дальше вряд ли может так оставаться. Его мнение, что американцы очень наивны и тщеславны, если Советский Союз сделает, хотя бы для вида глаз, какие-нибудь снисхождения, то со стороны Америки можно ожидать очень больших уступок и влияние большевиков могло бы стать больше, отношения могли бы легко стать хорошими. Он высказывался за то, что нужно общаться и стараться друг друга понять, что среди литовцев есть много фанатиков, которые настроены против общения с лицами из СССР.

Вечером Ю.У. мы посетили еще одну семью друзей дочери, это Киндурусины. В семье, в том числе и дети говорят по-литовски, враждебных настроений отметить не пришлось. Возможно это из уважения к источнику, как гостю дочери.

На следующий день вместе с братом источник посетил Зенона Данилевичуса, работающего в американской ассоциации врачей. Учреждение является общеамериканским, в роде общественного министерства врачей США. Все врачи, на содержание этого учреждения дают постоянные взносы, сотнями долларов в год. Эта организация в свое время и опровергала намерение федерального правительства ввести общее бесплатное лечение. Судя по высказываниям Данилевичуса это все же не-

избежно и в ближайшее время может быть осуществлено. Данилевичус принял источника любезно и заявил, что он рад этому посещению, так как до него дошли слухи, что источник отказался его посетить. Это человек большой эрудиции, в прошлом работавший частно практикующим врачом, сейчас врачебной практикой не занимается. Является главным редактором реферативного отдела самого популярного журнала ассоциации врачей - Яма. Хорошо ориентирован о здравоохранении у нас. Знает семь языков, свободно говорит по-русски, немецки. Вообще имеет широкие связи среди признанных ученых и практикующих врачей. Все они с ним считаются.

С ним пришлось говорить о замеченных недостатках в постановке здравоохранения в США. Некоторые позиции он пытался защищать, а именно, что в США практикующие врачи более квалифицированы, в смысле того, что их знания более широкого профиля, так как они занимаются общей врачебной практикой. Считает, что наши поликлинические врачи это диспетчеры, без широкого профиля знаний и сразу направляющие больного к специалистам и не имеющие возможности следить за течением болезни и состоянием больного в условиях стационара. От части он прав, но источник возразил ему, что всё-таки больному больше пользы если ему будет оказана помощь специалистом, а не врачом общей практики, и сказал, что у нас это пройденный этап. Когда и источник работал в районе будучи врачом общей практики, а теперь там работает более 20 врачей разных специальностей. Мы помним опытных земских врачей в России, но это всё же не то, что специализированная помощь. То, что врачи в дальнейшем наблюдают за больными и лечат его в больнице это служит на пользу их кармана и для приобретения знаний, но не полезно для самого больного. Он согласился с источником, что теперь знания врачей в СССР будут лучше в связи с тем, что введена интернатура, специализация или обязательное усовершенствование каждые пять лет, однако старался доказать, что у нас врачи мало заинтересованы в приобретении знаний и признания у своих больных, так как работают только за зарплату, в то время как в США получают в зависимости от посещаемости больных в больнице, и того авторитета, каким пользуются в среде больных, что является стимулом в работе. На это источник ему ответил, что конечно желательно чтобы у нас было бы тоже как-то поощрение и лучше издержек оплачивался труд врача, но следует считаться с массовостью медицинского обслужива-

вания, доступностью такового и т.п. С другой стороны источник выдвинул такой вопрос: с какой стати врачи должны быть исключением, ведь инженер, кончающий тоже высшее образование работает за зарплату на заводе, не получает в зависимости от выполненной работы. Вопрос воощения и заинтересованности очень важен, но не так просто решается, однако условия для повышения квалификации с видением обязательного цикла усовершенствования самые благоприятные. Он считает, что бесплатное и доступное лечение в США должно раньше или позже быть, и что самый лучший пример это в Швеции и в Западной Германии, где имеется бесплатное лечение и врачи оплачиваются индивидуально согласно объему выполненной работы, что в Англии ввели бесплатное лечение, но с единой оплатой и это привело к понижению качества работы врачей и их протесту. Что же касается неотложной помощи, то и Данилевичес даже не пытался оспаривать этого и согласился, что у них в этом вопросе дело обстоит плохо. Нет неотложной помощи за исключением начала организовать таковую в Нью-Йорке, что эта помощь в СССР организована в самом деле хорошо.

В дальнейшем разговор был о науке, он признал, что в Литве имеются довольно большие достижения, но отмечалось его отрицательное мнение о советской медицине вообще и то стремление доказать, что у американцев достигнуто в науке значительно больше.

Источник затронул вопрос о наших контактах и эвентуальном сотрудничестве, указав, что Данилевичес, например, может помочь нам литовцам печатать свои труды в американской печати, которая пользуется большим успехом во всем мире, в том числе и у нас. Привел ему пример важности этого сотрудничества на одной из своих работ. Источником уже давно опубликована на литовском языке работа, посвященная новой классификации заболеваний печени (циррозов) и значительно позже на панамериканской конференции в Гаване была принята классификация, которая в значительной мере совпадала с разработанной источником. Однако при обсуждении классификации в Гаване, классификация источника не занимала приоритета, так как осталась неизвестной участникам конференции. Это произошло в результате того, что она не была опубликована в печати на английском языке. Затем источник привел еще ряд примеров и тут же вручил ему свою монографию, в которой он сможет найти немало нового и оригинально-

го, что тоже в мировой медицинской литературе мало известно. Таким образом он очень заинтересовался работами источника и его сотрудников и просил прислать ему наши обзорники, а также оттиски других работ источника. Взамен обещал прислать издаваемые ими журналы. С замечанием источника, что такого рода сотрудничество будет полезно нам литовцам, так как поможет нам приобрести определенный авторитет среди медиков мира, Данилевичус согласился, но заявил, что до недавнего времени он был противником каких-либо контактов с лицами из СССР.

В конце беседы он пригласил источника позавтракать совместно с тремя профессорами, которые в это время находились в редакции рецензируя соответствующие статьи. Это были ведущий ^{Знаток} сахарный болезни в США Генри Рикетс, знаток колагеновых болезней Джон Талбот и кардиолог Самуэль Байеруб. В беседе с ними источник рассказал о наших наблюдениях над больными, у которых мы констатируем сахарную болезнь возникающую вследствие атеросклероза сосудов, снабжающих кровью поджелудочную железу. Этим вопросом заинтересовался проф. Рикетс и просил прислать оттиски работ. Кардиолог заинтересовался новым способом проводимым в нашей клинике эндоскопии и взял оттиски работ, так как он знает русский язык. Всё это вызвало особый интерес у Данилевичуса, он просил направить статьи для печатания в их журналах. Прощаясь он заявил, что на него тоже хорошее впечатление произвели проф. Марцинкевичус и Бредикис, просил передать им и его коллеге док. Баублиусу привет.

12 июня с дочерью и всей её семьей посетил живущих в деревне Девейкисов, которые являются самыми близкими их друзьями. Девейкене Ирма, девичья фамилия Трапицайте, дочь умершего мужа бывшей жены источника. Время провели весело без политических настроений, вся семья говорит по-литовски. К вечеру прибыла Трапицене - мать Ирмы, которая в 1968 году получила разрешение эмигрировать к дочери в США из Сибири, куда она в 1941 году была выселена. Считает, что в этом ей была оказана помощь со стороны проф. Кубильюса, который во время его поездки в США по просьбе источника посыпал его дочь и встречался там с Ирмой, она и просила его оказать содействие. Также благодарна за

содействие тов. Зенкевичусу, в подтверждение чего через источника присыпают ему в подарок авторучку и общий чердечный привет. Трансляция в высказываниях о прошлом была сдержанной.

Следуя настойчивому приглашению Чирене Бируте источник с Лесницкене и её сыном посетили её в деревне в 60 милях от Чикаго. Её муж - Чарис в прошлом Чоринкас, которого я видел только в течение ланча, работает районным врачом, имеет очень большие доходы. Судя из высказываний жены, очень враждебно настроен к нему и даже её будто бы обзывают коммунисткой за то, что она часто посещает Литву. Бируте довольно изящная, разбалованная хорошей жизнью женщина, ежегодно куда-нибудь ездит за границу, через год в Литву. В этом году недавно вернулась из Португалии. Живут Чарис в большом доме с роскошной мебелью и массой разных картин, преимущественно литовских, особенно ценных картины Пимониса. Много янтарных изделий. Источник удивился, как это она смогла привезти всё это, особенно картины, на что она ответила, что женщина если захочет всё сможет, отметив, что к каждому мужчине должен быть особый подход. Всё что литовское ей дорого и она в этом году собирается снова посетить свою мать. С собой всегда везет много подарков. Просит у Суткуса прогресса, чтобы в её комнате поставили койку, а не раскладушку для матери, как это было в последний раз. Скажите им так, заявила она, что я не являюсь шпионкой, что я живу заслуженно и имею средства, покупать более ценные подарки, тоскую по своей родине (район Каслай) и хочу побывать у берегов Немunasа. Источник на это в порядке шутки сказал, а почему она не может быть старой Мати Хари, которая была тоже интересная молодая дама.

В этот же день вечером источник посетил Марию Вилькене (девичьи фамилии Херомскайте). Она является сестрой Ядвиги Малионене, прож. в гор. Каунасе, которая несколько раз просила разрешения посетить свою сестру в США, но разрешения не получила. С семьёй источника между ними есть далёкое родство, близкие отношения с детства.

Старушка Римкене (больше 70 лет) живет со своим 43 летним, холостяком сыном, который работает инженером-строителем. Имеет четырех дочерей: одна замужем за Гильсом, собственником большого ресторана и трех магазинов, живут в Калифорнии, следующий зять Парейгис работает в государственной больнице и не имеет еще права на частную практику. Третий зять Квиргждис-живет недалеко от Римко-

не. Четвертый проф. Бардис, это большой антисоветский деятель, изучает историю Литвы и на английском языке издает книги (однажды такую книгу показали), в которых на основе разных архивных материалов освещает с антисоветских позиций нашу деятельность. Ненонял хорошо в каком университете он работает, часто бывает с лекциями в разных странах и городах Америки. Источник несколько раз до этого разговаривал по телефону с Римкене, которая по разным причинам нашу встречу откладывала, она как будто бы сожалела, что источник не встретился с её дочерьми и сыновьями, которые недавно до встречи уехали, а возможно, что такая встреча им была не желательна. Сын её мало разговаривал, никаких политических проблем в беседах мы не затрагивали.

17 июня в доме дочери источника посетил Нояс Мешкаускас, бывший профессор медицинского факультета Каунасского университета, в прошлом принадлежавший к крестянам-демократам. Источник до этого посетил его в больнице, где он находился по поводу перелома коленной чашечки. В прошлом мы были знакомы и бывали друг у друга. В Америке он работает только частно практикующим врачом, не пользуется хорошей репутацией как врач, и создается впечатление, что он не удовлетворен своим положением в США. Тоскует по Литве, охотно посетил бы Литву, но почему-то боится. В Вильнюсе и Каунасе живут его брат и сестра. Считает, что неправильно проф. Лашас писал о том, что он будучи во время немецкой оккупации деканом медицинского факультета виновен в его закрытии и вывозе оборудования в Германию, убеждал источника, что это неправильно, что он всё предпринимал, чтобы сохранить инвентарь, и потому только сопровождал таковой во время вывоза (подробно об этом, по-моему, может знать проф. Гирдзияускас). К источнику отнесся очень дружелюбно, считает, что контакты нужны, получил от источника пару книг и просил присыпать больше, заинтересован в том, чтобы знать труды наших медиков. В свою очередь обещал заказать источнику несколько американских медицинских журналов.

Вечером того же дня источник был приглашен к Гедвиле Габриелису, где кроме его матери присутствовали врач Шиулис (просил передать привет Клейзе и Кавалиускасу) и его жена, дочь бывшего министра Заумюса. Гедвилла является активным акцидитинником, за контакты и сотрудничество с Литвой. Бросил фразу, что они о некоторых настроениях среди литовцев, членов партии тоже знают, дав понять, что среди них есть тоже литовцы патриоты. Судя по его высказываниям и высказываниям его матери Софии Гедвиллене, они считают, что с настоя-

ним положением в Литве приходится мириться и что всякая борьба за освобождение Литвы не целесообразна и главная задача сейчас это бороться за сохранение литовской нации. Гедрила сам юрист, работает присяжным, окончил два факультета, человек хитрый.

18.УІ. с братом посетили фабричный район и цех где он работал 21 год. Цех, настоящий ад, жара и шум невыносимый. В этом районе масса крупнейших заводов, все принадлежащие частным лицам, как например миллионерам-евреям из Кайбартай - Блюхасам, которые имеют один из крупнейших сталелитейных заводов.

Вечером посетили живущих в деревне сестру жены брата Ирму Фрелих. Говорили с ними по-немецки, она оба реэмигрировались до войны из Литвы в Германию, а затем переселились в США. Владают и литовским но слабо, особенно он. Чувствуется у них немецкий национализм, она с гордостью показала мне их фотокарточки с Гитлером. Он высказывался против засилья еврейского капитала в Америке, считает, что в США нет порядка и нужна социальная революция.

На следующий день утром источник был приглашен на завтрак к д-ру Шабанене (вдова, муж врач недавно внезапно умер). Она является ортопедом-травматологом, пользуется как хороший специалист успехом во всем Чикаго. Энергичная женщина, отпуска посвящает путешествиями, её хобби - коллекционирование разных исполненных из Египта, Индии и других стран. У неё дома много разных картин, настоящий музей. Её мать проживает в Биркай. Хочет посетить Биркай и Каунас, где в 1939 году закончила университет.

21.УІ. источник посетил редакцию газеты "Вильнюс". Якубка познакомил его со всеми помещениями, издательством и сотрудниками. Жаловался, что большое помещение клуба, которое раньше не имело посетителей, сейчас почти пустует, тираж газеты очень мал, старое поколение прогрессивных литовцев вымирает, а молодежь отошла от них, разработать трудно.

22.УІ. дочь Марите устроила у себя дома проводы, на которых кроме родственников были приглашены врачи Дубинскиас, Таурас с женой и Лесницкас с женой. На следующий день источник выбыл в Нью-Йорк, где его встретил двоюродный брат с Синкевичусами.

Заслуживает внимания встреча с Кильевичене, с которой источника познакомила жена двоюродного брата после посещения музея модного искусства. Кильевичене работает в общественной библиотеке напро-

(69.)
34.

тив музея. Познакомила нас с отделением литовской книги. Когда источник спросил почему так мало книг, почему нет книг наших писателей, может быть библиотека была бы заинтересована получить такие, она ответила, что ваши книги в большинстве не подходят, так как являются чисто пропагандистскими. Источник на это возразил, что уж более пропагандистские книги, какими являются антисоветские, издаваемые литовцами в США и быть не могут. В дальнейшем во время ланча, на который она нас пригласила возник спор на тему общения и сотрудничества литовцев между собой. Когда источник сказал, что считает самыми большими врагами литовского народа тех которые выступают против общения. Она тут же отреагировала, заявив, что тогда и она из таких. По её словам, когда в Нью-Йорке был концерт Даунораса, который и она помогла организовать, накануне концерта поступило заявление от Владимира на несколько билетов для него и его гостей. Тогда она в порядке протеста отказалась присутствовать на концерте. В начале было отказано обеспечить Владимира билетами, но когда узнали, что концерт не состоится, билеты ему были предоставлены.

Жилевичене в прошлом сотрудница министерства иностранных дел буржуазной Литвы.

Вечером в тот же день с Синкевичусами мы были в гостях у Бимби, который очень тепло нас принял и познакомил с издательством газеты "Лайсве", жаловался на трудности издательства, сказав, что тираж уменьшается до двух тысяч.

~~Текущий выпуск~~ На следующий день тов. Цибульская источник с Багдонасом отвез в здание Организации Объединенных Наций, где он работает в советской группе и сделал экскурсию по зданию.

Вечером источник имел встречу с врачом Пароцкием, который является председателем всемирной организации врачей литовцев. Это известный реакционный деятель литовской эмиграции. За бокалом пива велись в тактичной и довольно свободной беседе дискуссия на счет общения между литовцами. Он оказался противником широкого общения. Отличается особенно враждебным настроением в отношении русских. Считает, что признание приезжающих в США литовцев-артистов есть как будто бы признанием и имеющегося положения, которое они считают оккупацией. Источник возразил ему указав, что всё, что делает литовская

(64)
(21)

играция служит интересам холодной войны, а не тому, чтобы в Литве говьцем жилось лучше. Повторил такие соображения какие высказывал у Данилевичуса, что сотрудничество и контакты помогут поднять наш авторитет в целом. Указал, что мы радуемся, когда Черейка или Даунюс поз в Москве, мы гордимся также тем, что они выступают в США и нам обидно когда узнаем, что те которые должны скучать по литовской песне, вдруг ведут себя противоположно - бойкотируют их концерты. Он подтвердил, что в начале был активным противником посещения такого рода концертов.

Что же касается посещения Литвы литовской молодежью из США, то он считает опасным то, что у них появляются просоветские настроения. Источник в форме шутки сказал, что видимо, они очень слабы в своих убеждениях, поскольку так боятся влияний социализма. Затем стал разъяснять ему, что всё что полезно и правильно надо позанимствовать. Разве можно искать только плохое и если нам в чем-нибудь хуже то этим наслаждаться и стараться это использовать для антисоветской пропаганды, которая для Литвы и литовцев не нужна. Мы расстались друзьями и источник думает, что Паронкасу есть над чем задуматься.

26. VI. узнав, что источник в Нью-Йорке приехал живущий за пару сот километров брат Трашикене-Акелайтис Адольфас с женой. Сам Акелайтис уроженец Сувалкай, сын крупного кулака. Очень радостно встретился с источником, много было воспоминаний о студенческих временах. Он полный энергии, живет на собственной ферме и работает в какой-то компании. За всё время в обществе Багдонаса и его жены велись разговоры общего порядка. Затем Акелайтис пригласил нас обедать в ресторан. Перед выездом в ресторан Акелайтис отвел источника в сторону и вкратце рассказал о следующем. В Америку он выехал еще в 1937 году и был там представителем "Четукиса Майстаса" и Пеноцентраса. Обеспечивал торговлю вышеуказанных организаций. Когда в Литве был свергнут буржуазный строй, советское правительство потребовало возврата принадлежавшего литовскому народу имущества. Он был активным участником возникшего спора и видимо судебного процесса, в результате которого указанное имущество в сумме нескольких миллионов долларов, осталось в Америке. Некий Григонис,

~~(ст)~~
32.

36

который работал с ним в этом же представительстве, по словам Акелайтиса, был выброшен из окна многоэтажного дома, он боялся, что и его постигнет такая же участь. Поэтому он не писал писем своим родственникам в Литву, боясь скомпрометировать их так как он враждебный для СССР человек, не встречался с людьми, приезжими из Литвы. Поэтому о нем пошли плохие слухи, было мнение, что он отрекся от своих родственников, не отвечая на письма. Эти слухи доходили до источника до встречи с Акелайтисом. Согласно сказанного им он это делал потому что боялся, чтобы его не ликвидировали. Теперь он уже не боится покушения, но из-за этого не осмеливается посетить Литву. Заметно, что у него имеются элементы ностальгии. Жена его литовка, но уроженка Америки, плохо говорит по-литовски, он тоже говорит по-литовски с большой примесью английских слов.

В день отъезда источника из Нью-Йорка домой, утром Синкевич чук возил его по городу, причем показывал и районы бедняков, где на улицах валяются наркоманы, или же подбегают к остановившимся машинам и чистят стекла пока не получат за это доллар.

СПРАВКА: Детализация характеристик отдельных лиц, представляющих для нас интерес будет проводиться на последующих встречах с агентом.

ВЕРНО: НАЧАЛЬНИК 2 ОТД 1 ОТДЕЛА КГБ ПРИ СМ ЛИТ ССР
м а й о р -

Лубровин
(ЛУБРОВИН)

Б 1/2072